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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена
правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Возникновению племен на территории Беларуси 10—5 тыс. лет до н. э. содействовал(-o):
1) приход индоевропейцев 2) увеличение количества населения

3) формирование первых государственных образований
4) появление имущественного неравенства

2.  Установите соответствие:

ХАРАКТЕРИСТИКА
А — председатель Северо-Западного областного комитета РСДРП(б) (1917)
Б — глава Президиума Рады БНР (1918)
В — глава Временного рабоче-крестьянского советского правительства Беларуси (1919)
Г — Председатель ЦИК и СНК БССР (1920–1924)

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ
1 — А. Червяков
2 — З. Жилунович
3 — Я. Середа
4 — А. Мясников

1) А1Б2В3Г4 2) А2Б4В1Г3 3) А4Б3В2Г1 4) А3Б1В4Г2
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3.  Установите последовательность событий, которые происходили в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — заключение Берестейской (Брестской) унии
Б  — издание Ф. Скориной первой книги в Праге
B  — утверждение III Статута ВКЛ
Г  — основание Эдукационной комиссии

1) БГАВ 2) ВАБГ 3) БВАГ 4) АВБГ

4.  Борисоглебская (Коложская) церковь  — выдающийся памятник зодчества XII в.  — была
построена в городе:

1) Полоцке 2) Гродно 3) Витебске 4) Слуцке

5.  Укажите фамилию художника первой половины XIX в.,
уроженца Беларуси, яркого Представителя романтизма в живописи,
автора представленной на иллюстрации картины:

1) Я. Барщевский 2) С. Монюшко 3) К.Тышкевич 4) В. Ванькович

6.  Цыгане на землях ВКЛ появились в XV в. в результате:
1) приглашения великого князя 2) захвата в плен

3) изгнания из Московского государства 4) эмиграции из Германии и Польши

7.  Определите особенность партизанского и подпольного движения на территории Беларуси
в годы Великой Отечественной войны:

1) участие иностранных антифашистов в борьбе с оккупантами
2) отсутствие поддержки со стороны местного населения

3) тесные связи с движением Сопротивления в Западной Европе
4) отсутствие единого координационного центра

8.  Спасскую церковь по заказу Евфросинии Полоцкой в середине XII в. построил зодчий:
1) Нестор 2) Алекса 3) Иоанн 4) Кирилл Туровский

9.  «Конституция победившего социализма» была принята в БССР в:
1) 1922 г. 2) 1926 г. 3) 1934 г. 4) 1937 г.
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10.  Первая Конституция Советской Социалистической Республики Беларуси (ССРБ) была
принята в:

1) 1919 г. 2) 1922 г. 3) 1925 г. 4) 1927 г.

11.  Укажите крупнейшего владельца земли в ВКЛ:
1) княжество в лице великого князя 2) купеческие гильдии

3) крестьянские общины 4) православные братства

12.  Определите сообщество людей каменного века:
1) нация; 2) сословие; 3) родовая община; 4) народность; 5) вече.

13.  Для деятельности Советов депутатов трудящихся БССР во второй половине 1950-х   —
первой половине 1960-х гг. было характерно:

1) повышение роли Советов в жизни общества
2) проведение выборов в Советы на альтернативной основе

3) отсутствие контроля за их деятельностью со стороны Коммунистической партии Белару-
си

4) исполнение функций судебной власти

14.  Часть общественного продукта, которая остается после вычета расходов, затраченных на
его производство, весь объем «чистой» продукции страны  — это:

1) государственный бюджет 2) национальный доход 3) инвестиция
4) производительность труда

15.  I Всебелорусский съезд (1917) принял решение о создании:
1) Союза Советских Социалистических Республик (СССР);

2) Социалистической Советской Республики Литвы и Беларуси (Литбел);
3) Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);

4) Всебелорусского Совета крестьянских, рабочих и солдатских депутатов;
5) Белорусской Народной Республики (БНР).

16.  Определите правильное утверждение:
1) ядерные государства — участники Организации по безопасности и сотрудничеству в Ев-
ропе (ОБСЕ) предоставили Беларуси гарантии безопасности, суверенитета и территориаль-
ной целостности
2) приоритетом внешней политики Республики Беларусь является интеграция в мировое со-
общество как равноправного, суверенного, независимого государства

3) для граждан Беларуси со стороны западных стран отменены все визовые ограничения
4) Беларусь последней из республик бывшего СССР добровольно отказалась от владения
ядерным оружием
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17.  Запишите название формы государственного устройства, при которой территориальные
единицы, входящие в состав государства, обладают определенной юридической и политической
самостоятельностью.

18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА
А)    языковед, этнограф, автор «Словаря белорусского наречия», содержащего более 30
тыс. слов
Б)   профессор Виленского университета, отстраненный от работы за поддержку тайных
студенческих обществ, руководитель демократического течения в восстании 1830—1831
гг.
В)  исследователь белорусской истории, устного народного творчества, языка, автор очер-
ков «Путешествие по Полесью и белорусскому краю»

ФАМИЛИЯ
1)   И. Носович
2)  П. Шпилевский
3)  И. Лелевель
4)  В. Сырокомля

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться.
Например А2Б4В1.

19.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое укрупнение территории БССР
Б)  заключение Брестского мирного договора
В)  созыв 1 Всебелорусского съезда
Г)  начало деятельности Коммунистической партии Западной Беларуси (КПЗБ)

ГОД
1)  1917
2)  1918
3)  1923
4)  1924

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б3В4Г1.

20.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

В истории ВКЛ XVI век иногда называют «... веком», наступление которого связывают с
правлением великого князя литовского Сигизмунда (Жигимонта) I Старого.
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21.  Определите три особенности Реформации на землях ВКЛ в середине XVI  — первой по-
ловине XVII в.:
 

1)  шляхта и магнаты в протестантизм переходили с политическим расчетом
2)  Реформация способствовала развитию публицистической литературы в ВКЛ
3)  развивалась под влиянием кризиса в православной церкви
4)  содействовала установлению государственного контроля над церковью
5)  охватила преимущественно низшие слои общества

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 235.

22.  Установите последовательность событий.
 

A)  Первое провозглашение Советской Социалистической Республики Беларуси (CCPБ)
Б)   создание Областного исполнительного комитета Западной области и фронта (Облиском-

зап)
В)  создание Белорусской Народной Республики (БНР)
Г)  попытка установления военной диктатуры Л. Корнилова

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

23.  Установите последовательность событий.
 

A)  Принятие Судебника Казимира
Б)  утверждение III Статута ВКЛ
B)  заключение Люблинской унии
Г)  создание Главного трибунала ВКЛ

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

24.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Философ-атеист XVII в. Закончил Виленскую академию, учительствовал, имел юридическую
практику. В своем трактате «О несуществовании Бога» писал: «Человек  — творец бога, а бог  —
создание человека...». В 1689 г. согласно приговору сеймового суда Речи Посполитой был казнен.

25.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Художник, основал в конце XIX в. частную художественную школу в Витебске. Его учеником
был всемирно известный художник М. Шагал. В творчестве отражал национальные черты еврей-
ского быта, создал целую галерею образов еврейских ремесленников.
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26.  Установите последовательность событий.
 

A)  Присвоение Минску звания «Город-герой»;
Б)  проведение XX съезда КПСС;
B)  попытка государственного переворота в СССР (августовский путч);
Г)  законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Коммунистической пар-

тии Беларуси.
 
 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВГАБ.

27.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский писатель, В своем творчестве обращается к событиям Великой Отечественной
войны, древней истории Беларуси. За романы «Меч князя Вячко» и «След оборотня» получил Ли-
тературную премию имени И. Мележа (1987) и Государственную премию имени К. Калиновского
(1990).

28.  Предприятия промышленного производства, основанные на разделении труда и ручной
ремесленной технике, возникшие в Речи Посполитой в первой половине XVIII в.,    —
это__________ .
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты
из предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной
форме.

Впервые в летописи Туров упоминается в А)__________году. Долгое время Туров зависел от
Б)__________. Обрел самостоятельность только в 1157 г. при князе В)__________.
 

1)  862
2)  980
3)  Полоцк
4)  Киев
5)  Юрий Ярославич
6)  Изяслав Ярославич

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут
не использоваться.
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30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты
из предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной
форме.

В конце XVIII  — начале XIX в. на белорусских землях, присоединенных к Российской импе-
рии, отменялось(-ся) А)__________. В городах и местечках, ставших центрами уездов, вводи-
лась(-ись) Б)__________. Жители других местечек приравнивались к В)__________.
 

1)  система российского городского управления
2)  земства
3)  магдебургское право
4)  Статут ВКЛ 1588 г.
5)  крестьяне
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут
не использоваться.

31.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
A)  законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Коммунистической
партии Беларуси
Б)  введение территориального принципа управления промышленностью (совнархозы)
B)  введение советских войск в Афганистан
Г)  проведение первых на альтернативной основе выборов народных депутатов БССР

ДАТА
1)  1957 г.
2)  1978 г.
3)  1979 г.
4)  1990 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

32.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни Беларуси в сере-
дине 1990-х гг.  — начале XXI в.
 

1)  проведение безальтернативных выборов в органы управления
2)  усиление государственного давления на церковь
3)  формирование идеологии белорусского государства
4)  интеграция с Российской Федерацией
5)  принятие новой редакции Конституции Республики Беларусь

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.
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33.  Определите три правильных утверждения относительно конфессионального положения
на белорусских землях в составе Российской империи в конце XVIII  — начале XIX в.:

1)  общество являлось поликонфессиональным;
2)  был подписан акт о присоединении униатов к Русской православной церкви;
3)  вводилась свобода вероисповедания;
4)  большинство крестьян исповедовало униатство;
5)  католичество утрачивало статус привилегированного вероисповедания.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

34.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБВГ.
 

A)  Отречение Николая II от престола;
Б)  перенос Ставки Верховного главнокомандующего вооруженными силами России в Моги-

лев;
B)  роспуск II Государственной думы. Завершение первой российской буржуазно-демократи-

ческой революции;
Г)  начало Первой мировой войны.

35.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Напри-
мер: АВБГ.
 

A)  Первое укрупнение БССР;
Б)  принятие курса на проведение социалистической индустриализации;
B)  принятие на X съезде РКП(б) новой экономической политики;
Г)  принятие курса на проведение коллективизации.

36.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем
и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться.



Вариант № 41223

9 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — история Беларуси

37.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Берестейской церковной унии
Б)  начало интервенции Речи Посполнтой в Российское государство
B)  создание Виленской иезуитской академии

Дата
1)  1579 г.
2)  1596 г.
3)  1609 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.

38.  Определите характерные черты развития БССР во второй половине 1980-х  – начале
1990-х гг.:
 

1)  проведение выборов на альтернативной основе;
2)  полный отказ от командно-административных методов управления экономикой;
3)  зарождение многопартийности;
4)  опережающие темпы производства товаров народного потребления;
5)  ликвидация всех колхозов.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.


